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CẦN NHỚ
1. Ba vị trí tương đối của đường thẳng và đường tròn.

Đường thẳng và đường tròn cắt nhau

Khi đường thẳng 
[image: image287.png]


 và 
[image: image2.wmf](
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 có hai điểm chung 
[image: image3.wmf]A

 và 
[image: image4.wmf]B

, ta nói đường thẳng 
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 và đường tròn 
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 cắt nhau. Đường thẳng 
[image: image7.wmf]a

 còn gọi là cát tuyến của đường tròn 
[image: image8.wmf](
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Khi đó 
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Đường thẳng và đường tròn tiếp xúc nhau

Khi đường thẳng 
[image: image12.wmf]a

 và đường tròn 
[image: image13.wmf](
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 chỉ có một điểm chung 
[image: image14.wmf]C

, ta nói đường thẳng 
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 và đường tròn 
[image: image16.wmf](
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 tiếp xúc nhau. Khi đó 
[image: image17.wmf]a

còn gọi là tiếp tuyến của đường tròn 
[image: image18.wmf](
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. Điểm 
[image: image19.wmf]C

 gọi là tiếp điểm.

Khi đó 
[image: image20.wmf]OCOHR
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Định lí: Nếu một đường thẳng là tiếp tuyến của một đường tròn thì nó vuông góc với bán kính đi qua tiếp điểm.
[image: image21.png]




Đường thẳng và đường tròn không giao nhau

Khi đường thẳng 
[image: image22.wmf]a

 và đường tròn 
[image: image23.wmf](
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 không có điểm chung thì ta nói đường thẳng 
[image: image24.wmf]a

 và đường tròn 
[image: image25.wmf](
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 không giao nhau.
Khi đó 
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2. Hệ thức giữa khoảng cách từ tâm đường tròn đến đường thẳng và bán kính của đường tròn.

Đặt 
[image: image28.wmf]OHd
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. Khi đó ta có:

	Vị trí tương đối của đường thẳng và đường tròn
	Số điểm chung
	Hệ thức giữa 
[image: image29.wmf]d

 và 
[image: image30.wmf]R



	Đường thẳng và đường tròn cắt nhau
	2
	
[image: image31.wmf]dR
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	Đường thẳng và đường tròn tiếp xúc nhau
	1
	
[image: image32.wmf]dR
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	Đường thẳng và đường tròn không cắt nhau
	0
	
[image: image33.wmf]dR

>




I. CÁC DẠNG BÀI TẬP

Dạng 1. Vị trí tương đối của đường thẳng và đường tròn

· Phương pháp giải

Sử dụng kiến thức sau đây:

	Vị trí tương đối của đường thẳng và đường tròn
	Số điểm chung
	Hệ thức giữa 
[image: image34.wmf]d

 và 
[image: image35.wmf]R



	Đường thẳng và đường tròn cắt nhau
	2
	
[image: image36.wmf]dR
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	Đường thẳng và đường tròn tiếp xúc nhau
	1
	
[image: image37.wmf]dR

=



	Đường thẳng và đường tròn không cắt nhau
	0
	
[image: image38.wmf]dR
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Câu 1. Cho tam giác 
[image: image39.wmf]ABC

. Gọi 
[image: image40.wmf]O

 là giao điểm của hai đường phân giác ngoài của góc 
[image: image41.wmf]B

 và 
[image: image42.wmf]C

. Dựng đường tròn tâm 
[image: image43.wmf]O

, tiếp xúc với cạnh 
[image: image44.wmf]BC

. Hãy xác định vị trí tương đối của đường thẳng 
[image: image45.wmf],
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 với đường tròn tâm 
[image: image46.wmf]O

.
Lời giải

Dựng 
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Vì 
[image: image48.wmf](
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 tiếp xúc với 
[image: image49.wmf]BC

 nên 
[image: image50.wmf]D

 là tiếp điểm và 
[image: image51.wmf]ODR
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Xét tam giác 
[image: image52.wmf]OBD

 và tam giác 
[image: image53.wmf]OBF

 có 

Cạnh 
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 chung;
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.Do đó 
[image: image57.wmf]OBDOBF

D=D

 (cạnh huyền – góc nhọn)
[image: image58.wmf]ODOFR
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Vì khoảng cách từ tâm 
[image: image59.wmf]O

 đến đường thẳng 
[image: image60.wmf]AB

 bằng 
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=

 nên 
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 tiếp xúc với đường tròn 
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 tại 
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Chứng minh tương tự ta có 
[image: image66.wmf]AC

 tiếp xúc với đường tròn 
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 tại 
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Câu 2. Cho tam giác 
[image: image69.wmf]ABC

 cân tại 
[image: image70.wmf]A

, 
[image: image71.wmf]I

 là giao điểm của các phân giác. Xác định vị trí của đường thẳng 
[image: image72.wmf]AC

 với đường tròn ngoại tiếp tam giác 
[image: image73.wmf]BIC

.
Lời giải

Gọi 
[image: image74.wmf]O

 là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác 
[image: image75.wmf]BIC

.
Vì 
[image: image76.wmf]I

 và 
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 cùng thuộc đường trung trực của 
[image: image78.wmf]BC

 nên 3 điểm 
[image: image79.wmf],,
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 thẳng hàng và 
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Ta có 
[image: image81.wmf]·

·

·

·

,

OCIOICICAICB

==

 nên 
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Vì 
[image: image84.wmf]AC

 cắt đường tròn 
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 tại 
[image: image86.wmf]C

 và 
[image: image87.wmf]OCCA
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 nên 
[image: image88.wmf]AC

 là tiếp tuyến của đường tròn 
[image: image89.wmf](
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.
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Dạng 2. Tìm tâm của đường tròn có bán kính cho trước và tiếp xúc với một đường thẳng cho trước

· Phương pháp giải

Bước 1. Xác định khoảng cách từ tâm đường tròn đến đường thẳng. 
Bước 2. Sử dụng tính chất điểm cách đều một đường thẳng cho trước một khoảng cho trước.
Câu 1. Cho hình thoi 
[image: image91.wmf]ABCD

. Vẽ đường tròn 
[image: image92.wmf](

)

O

 tiếp xúc với hai cạnh 
[image: image93.wmf]AB

 và 
[image: image94.wmf]CD

. Hỏi tâm 
[image: image95.wmf]O

 di động trên đường nào?
Lời giải

Gọi 
[image: image96.wmf]O

 là giao điểm của hai đường chéo 
[image: image97.wmf]AC

 và 
[image: image98.wmf]BD


Dựng đường tròn 
[image: image99.wmf](
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 tiếp xúc với hai cạnh 
[image: image100.wmf]AB

 và 
[image: image101.wmf]CD
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Vì 
[image: image102.wmf]ABCD
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 nên 
[image: image103.wmf]O

 muốn cách đều hai đường thẳng 
[image: image104.wmf],
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 thì 
[image: image105.wmf]O

 nằm trên đường thẳng đi qua giao điểm hai đường chéo và song song với 
[image: image106.wmf],
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.
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Vậy tâm 
[image: image108.wmf]O

 của đường tròn tiếp xúc với hai cạnh 
[image: image109.wmf],

ABCD

 di chuyển trên đường thẳng 
[image: image110.wmf]d

 đi qua giao điểm hai đường chéo của hình thoi và song song với 
[image: image111.wmf],
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Dạng 3. Tính độ dài của đoạn thẳng

· Phương pháp giải
Nối tâm với tiếp điểm để vận dụng định lý về tính chất của tiếp tuyến và định lý Py-ta-go.
 Câu 1. Cho 
[image: image112.wmf],
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 là các tiếp tuyến song song của đường tròn 
[image: image113.wmf](
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[image: image114.wmf],
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 là các tiếp điểm).

a) Chứng minh 
[image: image115.wmf]AB

 là đường kính của đường tròn.

b) Một tiếp tuyến thứ ba của đường tròn 
[image: image116.wmf](
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 cắt 
[image: image117.wmf],
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 lần lượt tại 
[image: image118.wmf]M

 và 
[image: image119.wmf]N

. Tính bán kính của đường tròn 
[image: image120.wmf](
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, biết 
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Lời giải
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a) Vì 
[image: image123.wmf]Ax

 tiếp xúc với đường tròn 
[image: image124.wmf](
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 tại 
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 nên 
[image: image126.wmf]OAAx

^

.
Vì 
[image: image127.wmf]By

 tiếp xúc với đường tròn 
[image: image128.wmf](
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 tại 
[image: image129.wmf]B

 nên 
[image: image130.wmf]OBBy
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Mặt khác 
[image: image131.wmf]AxBy
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 (giả thiết) nên 
[image: image132.wmf],,
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 thẳng hàng.

Vậy 
[image: image133.wmf]AB

 là đường kính của đường tròn 
[image: image134.wmf](
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b) Gọi 
[image: image135.wmf]I

 là tiếp điểm của tiếp tuyến thứ 3 với đường tròn 
[image: image136.wmf](
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Xét tam giác 
[image: image138.wmf]BON

 và 
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 có 
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Cạnh 
[image: image141.wmf]DN

 chung;
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Do đó 
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 (cạnh huyền-cạnh góc vuông)


[image: image144.wmf]5
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Chứng minh tương tự ta có 
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Hay 
[image: image149.wmf]OMON
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Xét tam giác vuông 
[image: image150.wmf]MON

 có 
[image: image151.wmf]OI

 là đường cao.

Theo hệ thức lượng trong tam giác vuông có 


[image: image152.wmf]2
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Vậy bán kính đường tròn 
[image: image153.wmf](
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 là 
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Câu 2. Cho hình vuông 
[image: image155.wmf]ABCD

. Một đường tròn tâm 
[image: image156.wmf]O

 tiếp xúc với các đường thẳng 
[image: image157.wmf],

ABAD

 và cắt mỗi cạnh 
[image: image158.wmf],

BCCD

 thành hai đoạn có độ dài bằng 
[image: image159.wmf]2 cm

 và 
[image: image160.wmf]23 cm

. Tính bán kính của đường tròn.

Lời giải

[image: image161.png]



Hình 1
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Hình 2

Gọi 
[image: image163.wmf]I

 là giao điểm của đường tròn 
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 với cạnh 
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Suy ra 
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Ta có 
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 và 
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Mặt khác 
[image: image170.wmf]25
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Xét tam giác vuông 
[image: image171.wmf]OIH

. Áp dụng định lí Py-ta-go ta có 
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 hoặc 
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Vậy 
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 (ứng với hình 1) hoặc 
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Dạng 4:Tổng hợp 

Câu  1.Cho nửa đường tròn 
[image: image177.wmf](
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 đường kính 
[image: image178.wmf]AB

. Qua điểm 
[image: image179.wmf]C

 thuộc nửa đường tròn, kẻ tiếp tuyến 
[image: image180.wmf]d

 của đường tròn. Gọi 
[image: image181.wmf]E

 và 
[image: image182.wmf]F

 lần lượt là chân các đường vuông góc kẻ từ 
[image: image183.wmf]A

 và 
[image: image184.wmf]B

 đến 
[image: image185.wmf]d

. Gọi 
[image: image186.wmf]H

 là chân đường vuông góc kẻ từ 
[image: image187.wmf]C

 đến 
[image: image188.wmf]AB

. Chứng minh:

a) 
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b) 
[image: image190.wmf]AC

 là tia phân giác của góc 
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c) 
[image: image192.wmf]2
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Định hướng

· Tứ giác 
[image: image193.wmf]ABFE

 là hình thang và 
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 nên 
[image: image195.wmf]OC

 là đường trung bình của hình thang 
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 (vì 
[image: image197.wmf]O

 là trung điểm 
[image: image198.wmf]AB

). Suy ra 
[image: image199.wmf]CECF
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· Tam giác 
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 nên 
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 và 
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 do 
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· Ta thấy: 
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. Mà 
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. Suy ra 
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Lời giải

a) Ta có: 
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Suy ra tứ giác 
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 là hình thang.

Lại có 
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 là trung điểm của 
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 và 
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 (vì 
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 là trung điểm của 
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b) 
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Mặt khác 
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Từ (1) và (2) suy ra 
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Suy ra 
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 là phân giác 
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c) Do 
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 thuộc nửa đường tròn đường kính 
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 vuông tại 
[image: image226.wmf]C
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Áp dụng hệ thức lượng trong tam giác 
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 vuông tại 
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, đường cao 
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Xét 
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Chung cạnh 
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Theo phần b ta có: 
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Từ (3), (4), (5) suy ra 
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Câu 2: Cho 
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 vuông tại 
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 là điểm đối xứng của 
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 qua 
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. Vẽ đường tròn đường kính 
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 cắt 
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 tại 
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. Xác định vị trí tương đối của 
[image: image248.wmf]HK

 với đường tròn đường kính 
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Lời giải

Gọi 
[image: image250.wmf]I

 là tâm của đường tròn đường kính 
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Vì 
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 nên 
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Vì 
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Mặt khác 
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